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Gesubsidieerde snelle groeiers  -  Vertrek naar het buitenland

Het Agentschap Innoveren & Ondernemen (VLAIO) heeft heel wat instrumenten ter 
beschikking en neemt heel wat initiatieven om starters en groeiers te helpen in hun 
ontwikkeling. De filosofie erachter is dat een bloeiende economie jobs en welvaart 
creëert. De Vlaamse overheid steunt ambitieuze ondernemers en wil hen laten 
doorgroeien tot internationaal georiënteerde bedrijven in 2020.

Dit wil de Vlaamse overheid bereiken door een cultuuromslag in de samenleving en 
ondernemerswereld te bewerkstelligen, de groeiambities van de ondernemingen aan te 
wakkeren en ten slotte om Vlaamse bedrijven competitiever te maken op internationaal 
niveau.

Hiervoor draait de huidige regering de subsidiekraan stevig open. In 2012 waren alle 
steuninstrumenten voor ondernemerschap en innovatie samen goed voor 189 miljoen 
euro. Vorig jaar steeg dit bedrag al snel naar 341 miljoen euro.

Nu blijkt echter dat verschillende start-ups graag en terecht gebruikmaken van de hun 
aangereikte middelen door VLAIO, maar van zodra deze organisaties echt beginnen te 
renderen, wijken ze uit naar de Verenigde Staten. Silicon Valley en de grotere omgeving 
van Boston blijken populair voor Vlaamse avonturiers op zoek naar kapitaal en 
doorgroeimogelijkheden.

1. Zijn er cijfers bekend over hoeveel bedrijven reeds vertrokken naar het buitenland?

2. Hebben zij subsidies moeten terugbetalen?

3. Is er een voorwaarde gekoppeld aan een groeisubsidie om te vermijden dat er 
Vlaams subsidiegeld naar het buitenland vertrekt zonder een duidelijke return on 
investment voor Vlaanderen?

4. Hoe wenst de minister om te gaan met bedrijven die groeien met gesubsidieerde 
middelen en dan vertrekken en dus niet de verwachte economische groei bieden voor 
Vlaanderen?
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1. De begunstigden van innovatiesteun worden opgevolgd tijdens de uitvoering van hun 
gesteund project en ook nog een aantal jaren na afloop van het project tijdens de 
valorisatieperiode. Zie ook het antwoord op vraag 4 in dit verband. 
Ook binnen de steunmaatregelen met betrekking tot ecologie-investeringen (EP en 
STRES) en investerings- en opleidingssteun (STS en vroegere SIOS) wordt de 
uitvoering ervan in een exploitatiezetel in het Vlaams Gewest opgevolgd. De laatste 
vijf jaar zijn er geen dergelijke dossiers geweest.  

2. In de opgevolgde dossiers zijn er de laatste 5 jaar geen gevallen van volledige 
delokalisatie vast te stellen. Wel gebeurt het dat een Belgische vennootschap in 
buitenlandse handen komt via aandelentransacties. Ook deze cases worden 
geïnterpelleerd op hun valorisatieplichten (zie ook vraag 4). De activiteiten blijven 
dan in Vlaanderen behouden en er is doorgaans geen reden om enige actie te 
ondernemen. Indien nodig worden er bijkomende voorwaarden opgelegd om 
voldoende valorisatie (binnen de Europese economische ruimte, zoals opgelegd door 
de EU-Commissie) te garanderen. Binnen innovatiesteun waren er de voorbije 5 jaar 
4 dergelijke cases. In 3 gevallen werd er geen actie genomen omdat er voldoende 
valorisatie werd aangetoond. In één enkel geval werd overgegaan tot een 
gedeeltelijke terugvordering van de steun, rekening houdende met de gerealiseerde 
valorisatie.

3. Kmo’s die een kmo-groeisubsidie aanvragen, moeten aantonen dat het voorgestelde 
groeitraject leidt tot duurzame economische groei van de onderneming in termen 
van omzet, tewerkstelling of investeringen in het Vlaamse Gewest. Deze vereiste is 
het eerste beoordelingscriterium voor de kmo-groeitrajecten zoals opgenomen in 
artikel 22 van het ministerieel besluit van 10 mei 2016 tot uitvoering van het besluit 
van de Vlaamse Regering van 26 februari 2016 tot toekenning van steun aan kleine 
en middelgrote ondernemingen voor ondernemerschapsbevorderende diensten en 
kmo-groeitrajecten. 

“Artikel 22: Een subsidieaanvraag moet cumulatief beantwoorden aan de volgende 
beoordelingscriteria om in aanmerking te komen voor steun:
1° de aanvrager heeft een welomlijnde visie over hoe de kleine of middelgrote 
onderneming in de toekomst zal transformeren, innoveren of internationaliseren en 
de uitvoering van deze visie zal leiden tot een duurzame economische groei van de 
onderneming in termen van omzet, tewerkstelling of investeringen in het Vlaamse 
Gewest;
…”

4. Met de begunstigden van bedrijfsinnovatiesteun wordt een overeenkomst afgesloten 
waarin volgende bepaling is opgenomen: “In geval van valorisatie van de 
projectresultaten buiten de Europese economische ruimte, verbindt de begunstigde 
zich tot een valorisatie van de projectresultaten in de Europese economische ruimte 
met een economisch toegevoegde waarde die minimaal gelijk is aan het tienvoud van 
het bedrag van de subsidie gemeten over een valorisatietermijn van maximum 10 
jaar na uitvoering van het project. Economisch toegevoegde waarde wordt begrepen 
als de som van de ruime personeelskosten (met inbegrip van de bezoldigingen, 



sociale lasten en pensioenen) en de afschrijvingen en waardeverminderingen op vaste 
activatoevoeging.” Overeenkomstig het al dan niet behalen van deze ratio kan 
overgegaan worden tot (gedeeltelijke) terugvordering van de subsidie.
Bij de maatregelen van bedrijfssteun is voorzien dat een investering minstens vijf jaar 
lang in de activa van de onderneming moet blijven en ook benut moet worden door 
de steun vragende onderneming.


